

# 黃循財就任星總理 李強致賀電

香港文匯報訊 新加坡第四代領導班子周(5月15日)宣誓就職，接任總理的黃循財呼籲全民團結一致，以新思維迎接更多挑戰。他早前接受《聯合早報》訪問稱，新加坡現時處於較高發展水平，後續發展很難再遵循單一標準，例如追求「瑞士生活水平」等，新一代領導班子日後會繼續尋找方式團結國民。中國國務院總理李強致電黃循財，祝賀他就任新加坡總理。

## 尋找滿足民眾物質精神需求新方向

黃循財表示，新加坡要尋找滿足民眾物質和精神需求的新前進方向，「我們需向最優秀者學習，尋找最佳實踐方法，但也要創新。我將盡力而為，不只是與我的團隊，更要聚合所有新加坡人的集體能量。」

執政人民行動黨近年數次爆出醜聞，黃循財稱，他相信下屆大選競爭會更激烈，「兩個或三個反對黨一起取得超過50%得票率，組成聯合政府，不是遙不可及。我不會假設人民行動黨一定會贏得下屆大選，或是我會在選後自動當上總理。」

黃循財表示，如果人民行動黨有朝一日表現不如預期，或者其他在野黨有更好表現，在野黨理應獲得人民的委託。「但只要我在任，我會竭盡所能，確保人民行動黨仍取得新加坡人的信心與信任。」

受訪最後黃循財表示，亞洲將是未來全球經濟發展重心，作為其

中一員的新加坡具有國際聲望，企業可以駐足新加坡，服務廣泛的亞洲區域。他亦稱新加坡不能陷入地緣政治糾紛中，應當堅持以國家利益出發，維持一貫的有原則處事方法。

李強致電祝賀黃循財就任新加坡總理。李強表示，中國和新加坡是友好鄰邦和重要合作夥伴。建交30多年來，兩國政治互信不斷深化，各領域合作成果豐碩，不僅為各自發展提供助力，也為地區國家合作樹立了標杆。去年，兩國確立了全方位高質量的前瞻性夥伴關係，為新時期中新關係明確了戰略方向。中方高度重視中新關係發展，我願同黃循財總理保持密切溝通配合，推進雙方高質量合作，鞏固中新傳統友好，為兩國人民帶來更多福祉，為地區和平穩定與繁榮作出更大貢獻。



◆黃循財宣誓就職。法新社

## 積極提升語言能力 盼未來用華語受訪

香港文匯報訊 新加坡新任總理黃循財正積極學好華語和馬來語，希望除了能以華語與居民進行日常溝通，也能有信心在工作上使用華語，包括接受訪問。

生長在一個講英語的家庭，黃循財自小無論是聽說讀寫，多數是用英語，大學時期也到美國深造。他上周接受媒體訪問時，談到目前正積極提高語言能力，包括華語和馬來語。

黃循財當公務員時便開始學習馬來語會話，步入政壇後也有繼續學習。黃循財坦言：「自從獲任命為副總理以來，近兩年的時間，為了能更多地以馬來語交流和說話，我更認真地上課，所以這是一個持續的過程。我可以以馬來語演講，但我完全使用馬來語流利地溝通，這困難得多，我會繼續努力嘗試變得更好。」

# 斯洛伐克親俄總理遇刺身中多槍

## 放棄親西方路線惹不滿 七旬槍手被捕

香港文匯報訊 斯洛伐克總理菲佐周三(5月15日)遇刺，身中多槍重傷，被緊急送院治理，警方拘捕一名疑兇，正調查其犯案動機。

據斯洛伐克TA3電視台報道，事發於距離首都布拉迪斯拉發東北面約150公里的漢德洛瓦市，當時菲佐在文化社區中心召開政府會議，並與支持者會面，但在中心前遭遇槍擊。據現場記者指出，當時聽到數聲槍響。報道指疑兇共開4槍，其中一槍擊中菲佐腹部。據報疑兇為一名71歲男子，他開槍後企圖逃走，被警察制服。菲佐由直升機送往比斯特里察的醫院救治。醫院發言人指菲佐送院時有意識，但據報斯洛伐克政府表示菲佐有生命危險。

### 多國領袖譴責

斯洛伐克內政部長發言人證實菲佐遇襲，但未有透露其情況。即將卸任的斯洛伐克總統查普托娃說，對菲佐遭遇「殘暴」襲擊感到震驚，希望他早日康復。

歐盟委員會主席馮德萊恩對菲佐遇襲事件予以譴責。羅馬尼亞總理喬拉庫表示震驚，稱必須將兇手法



辦。捷克總理費拉亦表震驚，盼菲佐早日康復。德國總理朔爾茨說，歐洲政壇不容暴力。烏克蘭總統澤連斯基亦譴責開槍事件，祝菲佐早日康復。

59歲的菲佐去年9月帶領左翼的

方向黨勝出大選，第3度出任總理，領導民粹主義政府。他在競選期間採取親俄立場，並發表反美言論。批評者憂慮斯洛伐克將放棄原本的親西方路線，反對派曾多次在全國各地舉行集會，抗議菲佐的政策。



◆7旬槍手被當場制服。路透社

香港文匯報訊 59歲的菲佐從政30年，曾多次出任國會議員，2006年領導左翼的方向黨贏得國會大選，首度出任總理。他去年9月再勝出大選重新上台，斯洛伐克的外交政策進一步親俄羅斯，他並發起針對刑事法的改革，被指削弱法治。

菲佐在政治生涯中，游走於親歐與反歐反美的民族主義立場之間，同時表現出願意聽取民意。然而在過去數年間，他採取較極端的立場，包括對西方盟國嚴厲批評，強調會停止對烏克蘭的軍事支援，反對制裁俄羅斯，並威脅否決北約邀請烏克蘭加入的提案。

分析指立場受匈總理影響 菲佐在競逐國會大選期間，以「不再向烏提供任何彈藥」競選口號，獲得不少選民支持。他去年10月領導執政聯盟再次上台後，政府正式停止向烏克蘭運送武器。他並指西方介入俄烏衝突，只會導致斯拉夫民族互相殺戮。分析家認為菲佐的立場受到鄰國匈牙利總理歐爾班影響，表示他把斯洛伐克的利益放在首位，希望俄烏衝突能夠結束。

在內政方面，菲佐承諾保護保障民眾的生活水平。布拉迪斯拉發政策研究所的社會學家塞卡讚揚菲佐經常跟隨民意行事，並且對社會上發生的事情非常了解。

嚴批西方盟國 停止對烏軍援

# 美TikTok網紅 集體入稟對抗封殺令

香港文匯報訊 美國國會早前通過強制中國企業字節跳動剝離離下社媒TikTok在美業務法案，封殺令引來大批TikTok內容創作者抗議。路透社周二(5月14日)報道，美國8名內容創作者已向哥倫比亞特區巡迴上訴法院提出訴訟，指控法案侵犯用戶受憲法第一修正案保護的言論自由權。多名受訪內容創作者批評，當局沒有提供任何證據證明TikTok存在數據洩洩風險，封殺令會嚴重影響他們的生計。

今次提告的8名內容創作者來自全美各地，包括出售自家牧場產品的退伍士兵、出售餅乾的育兒博主、製作體育評論影片的大學教練、音樂創作者以及大學畢業生等。代表8人的律師行Davis Wright Tremaine稱：「創作者們依靠TikTok展現自我、學習知識、倡導專業、分享觀點、創建社群，甚至謀生。」

### 「獨特且不可替代」

該律師行早前曾代表蒙大拿州TikTok內容創作者提告，成功促成地方法院頒令、暫緩該州封殺TikTok的法案生效。今次訴訟強調，內容創作者

一致認為TikTok提供「獨特且不可替代的表達自我方式」，這一成功得益於TikTok「新穎的策劃和傳播演算法」，封殺令會「剝奪用戶言論自由權利、阻礙用戶享有獨特的表達和交流途徑」。

參與提告的內容創作者、44歲的退伍士兵法爾鮑爾稱，他於2020年開設TikTok賬號，由於牧場產品銷量理想，他已辭去全職工作，依靠TikTok收入維持生計，現時擁有超過43萬名粉絲。法爾鮑爾稱，他透過TikTok獲得的收入幫助他撫養子，還令他有機會參加Netflix真人騷，「失去這個平台會擾亂一切」。

29歲的内容創作者、育兒博主塞克斯頓擁有超過200萬粉絲，她批評封殺令缺乏證據，「沒有證據表明我或是他人的訊息資料處於危險之中。今次改變我生活的封殺令拉鋸傷害了我，我的政府沒有保護我」。

TikTok發言人表示，公司會承擔今次內容創作者提出訴訟的全部法律費用。美國司法部發言人僅表示，封殺令「以符合憲法第一修正案等憲法限制的方式，解決了關鍵的國家安全問題，我們期待在法庭上捍衛立法」。

# 無視拉法平民安危 美續推進對以軍援

香港文匯報訊 美國官方消息人士透露，美國國務院已將向以色列提供價值10億美元(約78億港元)的武器援助計



◆以軍隨時全面進攻拉法，當地民眾陸續撤離。法新社

劃，納入國會審查程序。官員指出，最新一批武器包括坦克炮彈、迫擊炮和裝甲戰術車，這批武器是來自國會上月通過支持烏克蘭和以色列等防禦的950億美元(約7,429億港元)打包法案。

在不到一周前，白宮推遲向以運送2,000磅炸彈和1,700枚500磅炸彈的計劃，原因是擔心以軍把這些炸彈用在加沙城市拉法的大規模襲擊，造成大量平民死傷。

《華爾街日報》認為，政府繼續推進軍援以色列的決定，顯示拜登不想加深與以色列總理內塔尼亞胡在軍進攻拉法上的分歧。

白宮國家安全顧問沙利文周二表示，美國將繼續供應上月通過的260億美元

(約2,033億港元)補充撥款法案所提供的軍援，但白宮暫停提供炸彈，因為「我們不認為這些炸彈應該在人口稠密的城市投放」。

### 加碼156億元對烏軍援

另外，美國國務卿布林肯周三(5月15日)出訪烏克蘭首都基輔時宣布，美國將向烏軍提供額外20億美元(約156億港元)軍事援助。布林肯表示，援助旨在向烏軍提供武器、投資烏克蘭基建，協助烏克蘭從他國購置軍事裝備等。

烏克蘭外長庫列巴稱，烏軍迫切需要額外7套防空系統，支援早前受俄軍攻擊的哈爾科夫東部地區，呼籲盟國盡快交付承諾的武器。

# 涉違空難協議義務 美司法部研起訴波音

香港文匯報訊 美國司法部周二(5月14日)表示，波音公司可能因為大約5年前發生的兩宗737 MAX致命空難遭到起訴，這兩宗事故共造成346人死亡。

司法部官員在致得州聯邦法院的函件中指出，波音違反了一項協議規定的義務，該協議使波音免受法律訴訟。2018年10月和2019年3月，印尼獅子航空公司和埃塞俄比亞航空公司航班分別發生空難，總計346人遇難，失事飛機均為波音737 MAX 8型客機。2021年1月，美國司法部與波音達成延期起訴協議，波音同意支付超過25億美元(約195.5億港元)的罰款和賠償，並承諾進行充分合作，按實施法規和改進計劃。

### 協議到期前發生甩門事件

延期起訴協議於2024年1月7日到期，波音須向司法部證明其遵守協議條款，司法部將作出評估，決定是否免於起

訴。如果波音在此期間犯下任何聯邦罪，或未能完全履行協議條款，司法部有權決定繼續推進相關訴訟。

就在延期起訴協議到期前兩天即1月5日，阿拉斯加航空公司營運的波音737 MAX 9型客機發生甩門事件。美國官員表示，波音「未能設計、落實和執行合規和道德計劃，以防止並察覺整個營運過程中違反美國欺詐法的行為」，違反了暫緩起訴協議規定的義務。